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Unikátní objev gotického kostela v areálu jilemnického parku 

V měsíci září probíhal v areálu zámeckého parku i v okolí zahradního domu 
předstihový archeologický výzkum, který zajistilo archeologické oddělení Muzea 
Českého ráje ve spolupráci se servisní organizací TerraVerita, spol. s r.o.  

Před východním průčelím pivovarského domu byly vyhloubeny sondy, které 
předcházely plánovaným terénním úpravám a stavbě opěrné zdi. Tyto sondy prokázaly, že 
původní terén zámeckého parku byl nejméně o jeden až dva metry navýšen, a dále v nich byla 
objevena linie původní tarasní zdi, která od 17. století staticky zajišťovala komunikaci před 
pivovarským domem. Mezi zajímavé objevy patří kupříkladu i vyzděný kanál překrytý 
velkými fylitovými deskami, který souvisel s provozem pivovaru. 

Nadmíru zajímavou nálezovou situaci však archeologům připravil areál zahradního 
domku a také zahrada pod ním. Středem domu totiž prochází v ose západ – východ zeď 
vystavěná z lomových kamenů. Tu pro svůj starobylý vzhled opatrně označil PhDr. Jan 
Luštinec ve své úžasné knize „Jilemnice – historická zastavení“ za zeď kostela sv. Alžběty, 
který je připomínán jako pohřební místo majitelů jilemnického panství již v 16. století. 
Podoba kostela (kaple) byla zaznamenána jak na řadě vedut z průběhu 18. stol., tak 
i například i v Grauparově mapě z roku 1765. Kostel byl zpravidla vykreslen jako 
jednoduchá  a nepříliš rozlehlá jednolodní stavba. Poněkud odlišný pohled však přináší 
dřevořez z pol. 18. století s motivem Křtu etiopského šlechtice, který je vystaven v expozici 
Krkonošského muzea. Zde je vedle jilemnického zámku vyobrazen také kostel svaté Alžběty, 
který je svými rozměry srovnatelný s jilemnickým zámkem a je zde dobře patrný i presbytář. 
A právě tuto podobu potvrdil archeologický výzkum v září 2016. Tedy 12 metrů dlouhá zeď, 
která se nachází v interiéru zahradního domu, je severní zdí presbytáře a loď kostela 
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pokračuje dále do zámeckého parku (pravděpodobně až někam do prostoru kašny). Zeď lodi, 
která byla odhalena v sondě před průčelím zahradního domku, má impozantní mocnost 
čítající 1,5 m. Celý půdorys kostela se pokusí vědci vykreslit pomocí měření cesiovým 
magnetometrem. 
Do severní zdi presbytáře byla proražena nika (zatím neznámého významu), a také se zde 
nachází pískovcové ostění sanktuária - nejposvátnějšího místa v katolických kostelích, které 
je určené pro ukládání liturgických nádob s eucharistií (patena na hostii a kalich).  
  
 Díky písemným pramenům víme, že kostel zanikl při požáru v roce 1788, a že rakve 
s ostatky majitelů jilemnického panství byly přeneseny do krypty kostela sv. Vavřince. 
Ovšem v sondách před i za zahradním domem se nalezlo značné množství lidských kostí. Šlo 
však pouze o kosti končetin a lebky, vyskládané do jámy vně severního průčelí lodi kostela 
a dále také za východní zdí pravoúhlého presbytáře. Řada kostí nesla stopy požáru, a je tedy 
možné, že byly instalovány přímo v interiéru pohřebního kostela/kaple sv. Alžběty. Do země 
byly lidské ostatky uloženy tedy až po požáru v roce 1788. 

 Archeologický výzkum napomohl také k rámcovému datování stavby kostela do 
průběhu 14. století. Přesnější datace snad vyplyne z vyhodnocení archeologických nálezů 
i stavebně historického průzkumu, který na archeologický výzkum naváže. Již dnes je však 
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jisté, že zde došlo k objevu zatím nejstarší zděné stavby v Jilemnici, která si zcela určitě 
zaslouží náležitou prezentaci i ochranu.  

 Průzkum však přinesl důležité informace i k samým počátkům osídlení v období 
středověku: v zahradě pod zahradním domkem se v hloubce tří metrů nalezly zahloubené 
jámy z druhé poloviny 13. století a kulturní vrstva jen o něco málo mladší. Oba nálezy však 
o přibližně 70 let předcházejí první písemnou zmínku o Jilemnici z roku 1350. 

 Archeologický výzkum kostela sv. Alžběty byl podpořen Libereckým krajem, 
vykopávky v zahradě a před pivovarským domem byly hrazeny z rozpočtu města 
Jilemnice. 

Autor: PhDr. Prostředník Jan, Ph.D. 

 Dne 27. září 2016 byla na ČT o tom to nálezu vysílaná videoreportáž naleznete ji cca 
ve dvacáté třetí minutě na tomto odkazu: http://www.ceskatelevize.cz/ivysilani/10118379000-
udalosti-v-regionech-praha/216411000140927-udalosti-v-regionech 
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